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ATA DA 52ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

No dia treze do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e doze minutos, 

por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte restrita da 52ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo 

de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos 

interessados. 

Da lista de presença, registro: Luiz Fernando Prado de Miranda (SES/MG), Bruna Dias 

Tourinho (SES/MG), Cristiany Pietro (SESA/ES), Canuta Rosa Barbosa (Prefeitura de Belo 

Oriente/MG), Carlos Eduardo Silva (SRS Ponte Nova/MG), Luciene Costa (SETADES/ES), 

Rodrigo Leite (SMS Rio Doce/MG), Eder José Silva (SRS de Coronel Fabriciano), Bruno da 

Costa Pinto (Pref. De Gov. Valadares), Marilene Romão Gonçalves (Prefeitura de 

Mariana/MG), Maria de Fátima Nadir (Prefeitura de Barra Longa/MG), Vinícius Rodrigues 

(SUBPAS/SES-MG), Thiago Gonzaga (SES/MG), Clara Diniz (SES/MG), Nathalia Pippa 

Cardoso (SES/MG), Rodrigo Silvério Santos (CGSAT/Ministério da Saúde), Augusto Zago 

(SESA/ES), Elane Silva (Prefeitura de Barra Longa/MG), Ana Rosa Linde (MPF/FGV), 

Jadilson Gomes (CRQ Degredo), Ian Sager Queiroz (SEPLAG), Eduardo Batista Poltronieri 

(Prefeitura de Linhares/ES), Fernanda Santos Pereira (SES/MG), Ludmilla Gomes (Prefeitura 

de Mariana/MG), Luciene dos Santos (Prefeitura de Mariana/MG), Wenner (SES/MG), 

Matheus (SES/MG), Joéci Miranda (Comissão de Atingidos Aracruz/ES), Dandara Silva 

Cabral (ATI ASPERQD), Luciana Souza de Oliveira (Comissão de Atingidos de Vila Regência 

Augusta e Entre Rios, Linhares/ES), Vitor wilson Cocco (Comissão de atingidos de Conceição 

da Barra), Marcia Elivane Alves (SES/MG), Danilo Santos da Silva (Fundo Brasil), Valeria 

Alves (Fundo Brasil), Fernanda Gomide Viegas (Fundação Renova), Claudia Laureth 

(FLACSO), Thiago Paiva (FLACSO), Clycia Almeida (FLACSO), Natália Oliveira (Auditoria 

EY), Olyverson Lyra Porto (Fundação Renova), Gilson Da Silva Dias Junior (Fundação 

Renova), Paula Cambraia de Mendonça (Fundação Renova), Luana Sala (Fundação Renova),  

Juliana Moreira Zebral (Fundação Renova), Maxsuell Mendes Gonçalves (Fundaçã o Renova). 

Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir:  

 

Pauta Geral - Restrita 

Pauta Discussão 

 

 

 

 

Item “a”: O coordenador solicitou ao secretariado que iniciasse a 

chamada dos participantes. Registro ausência justificada do sr. Ivan 

Ferreira Brum, representante do município de Resplendor/MG; o sr. 
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1. Pauta Geral: 

 

 

a) Apresentação dos 

presentes; 

 

 

b) Atualização de 

membros: Indicação 

do município de 

Naque/MG; 

 

 

 

c) Aprovação da 49ª, 

50ª e 51ª ROs da CT-

Saúde. 

Roberto Laperrierè, representante da SESA/ES; Alice Matos, 

representante da SRS de Governador Valadares/MG; Os representantes 

do Ministério da Saúde (CGVAM e CGSAT) informaram 

impossibilidade de comparecimento. 

Item “b”: O secretariado informou que recebeu a atualização de 

membros e colaboradores: (1) Prefeitura de Naque/MG, sr. Victor 

Marllon Teixeira Dos Santos, membro titular; (2) Secretaria de Estado 

da Saúde do Espírito Santo/SESA, titular, sra. Cristiany Pietro Dias das 

Chagas Porto, colaboradora da CT e GTs. (3) SES/MG: Clara de 

Oliveira Lazzarotti Diniz e Nathalia Pippa Cardoso, colaboradoras da 

CT e GTs. Registro que todos os novos indicados estavam presentes  na 

reunião. 

 Item “c”: O coordenador registrou que as atas da 49ª e 51ª ROs da CT-

Saúde foram encaminhadas para apreciação dos membros e a ata da 50ª 

RO da CT-Saúde foi enviada também à apreciação da Fundação Renova. 

Destacou que as contribuições foram incluídas nas minutas. Solicitou 

dispensa da leitura das atas, considerando que o documento foi 

compartilhado com todos os interessados e perguntou se há 

considerações, registro que não houve manifestação. 

Levada à deliberação, registro aprovação das atas da 49ª, 50ª e 51ª 

Reuniões Ordinárias da CT-Saúde. 

Encaminhamento 

E52.1 

As atas da 49ª, 50ª e 51ª Reuniões Ordinárias da CT-Saúde serão 

encaminhadas para publicação no site IBAMA/CIF. 

 

 

 

2. Pauta dos GTs: 

a) GT-Água: 

1. Apresentação do 

relatório técnica 

quanto a visita ao 

laboratório 

Tommasi; 

2. Devolutiva da CT 

Saúde sobre a 

retirada do ponto 

SAI - Auzenir Sonia 

C Cavatti – 

Item “a.1”: Jadilson Oliveira apresentou o relatório técnico da visita 

ao laboratório Tommasi, a apresentação consta em memória de 

áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas.  

Item: “a.2”: Augusto Zago apresentou o tema proposto. Registrou que 

o poço é localizado às margens de uma lagoa e com as últimas chuvas 

o poço transbordou e inundou e este foi o motivo para a solicitação de 

retirada ou a substituição, conforme consta no relatório da referência 

técnica do VIGIÁGUA de Linhares/ES. 

Registrou que no ponto Luzia Leite a residência está desabitada e a 

caixa d’água está no chão e sem tampa.  

Item: “a.3”: O representante da SRS de Colatina informou que os 

Termos da SAA - ETA I – Colatina; SAA - ETA II – Colatina; SAA - 

ETA IV – Colatina; SAA - ETA Itapina – Colatina; SAA - ETA IFES – 

Colatina, foram assinados e serão enviados para  conhecimento.  

Registrou que o ponto da SAC FRISA - Frigorífico Rio Doce – Colatina 

está pendente de assinatura. 
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Linhares, PMQACH 

196, sugerida no 

Relatório de 

acompanhamento 

das coletas do 

PMQACH no 

Espírito Santo e 

solicitada no ofício 

FR.2022.0967, de 

29/06/2022); 

3. Devolutiva da CT 

Saúde sobre a 

obtenção da 

assinatura nos 

Termos de 

Consentimento dos 

pontos: SAA - ETA I 

– Colatina; SAA - 

ETA II – Colatina; 

SAA - ETA IV – 

Colatina; SAA - ETA 

Itapina – Colatina; 

SAA - ETA IFES – 

Colatina; SAC 

FRISA - Frigorífico 

Rio Doce – Colatina. 

 

b) GT-

Planejamento: 

1. Informes gerais:  

(1) Recebimento dos 

PAS Córrego Novo; 

São Domingos do 

Prata; Conceição da 

Barra; 

(2) Dilação de prazo 

para devolução dos 

PAS: Linhares/ES; 

Sem-Peixe/MG. 

Extra Pauta: Sobre os modelos dos Boletins do PMQACH elaborado 

para Fundação Renova e apresentado para a equipe do GT-Água, 

Augusto Zago registrou que essa discussão será rediscutida pois estão 

aguardando a área técnica do Ministério da Saúde e demais membros do 

GT-Água. Informou que são 03 modelos: (1) Boletim de Tratamento de 

água com captação no rio Doce, necessita de ajustes na página 08, nas 

datas. (2) Boletim de Tratamento de água sem captação no rio Doce, é 

necessário ajuste na página 3, “que não captam do rio Doce” e correção 

da data. (3) Boletim Sem tratamento, sem considerações. 

Canuta Sales disse que após a reunião com a Fundação Renova e GT-

Água debateu sobre os modelos apresentados e que estão aguardando 

posicionamento do MS para informar quais pontos serão abordados e 

retorno dos membros do GT. Disse que se a FR conseguir fazer os 

ajustes apresentará na reunião pública. Pontuou que são 18 itens a serem 

alterados e conforme acordado todas as alterações devem constar nos 

boletins. 

Luiz Fernando solicitou o retorno dos membros do GT para que 

pudessem fechar a manifestação e remeter à Fundação Renova, evitando 

não cumprimento do prazo acordado. 

Jadilson Oliveira se manifestou preocupado com a retirada do ponto 

Auzenir Cavatti que fica próximo à lagoa que com as chuvas acabou 

sendo coberto, questionou se há possibilidade de ao invés de retirar esse 

ponto se fazer o monitoramento noutro ponto também de Auzenir 

Cavatti. Canuta Sales informou que não é possível fazer a substituição 

do ponto, pois o período das coletas é de 02 anos e este já está 

finalizando, mas que ao final desse período o GT-Água irá avaliar a 

inclusão e/ou manutenção dos pontos de SAI. O representante de 

Degredo solicitou que possam pensar em uma alternativa, considerando 

que este ponto é o único dentro da comunidade. A proposta é que a 

discussão seja retomada pelo GT-Água. 

Item: “b.1.1”: O coordenador registrou o recebimento Córrego 

Novo/MG e São Domingos do Prata/MG, mas que em análise prévia foi 

identificada a necessidade de retificação dos PAS. Registrou que 

contatou os municípios por telefone e alinhou o prazo de 30 dias para 

retorno. Informou que não conseguiu contato com o município de 

Conceição da Barra/ES, mas que solicitou apoio da SRS para orientação 

ao município. Aproveitou o ensejo e pediu a todos os  representantes das 

regionais de saúde possam alinhar com os municípios e apoiar na 

elaboração dos Planos de Ação em Saúde. 
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2. Apresentação do 

PAS do município de 

Ipaba/MG; 

 

3. Apresentação do 

PAS do município de 

Naque/MG; 

 

4. Apresentação do 

PAS do município de 

Sooretama/ES. 

Item: “b.1.2”: Luiz Fernando informou que os municípios de Linhares 

e Sem-Peixe enviaram pedido de dilação de prazo para entrega dos PAS 

com as sugestões dos Pareceres elaborados pela CT-Saúde. 

Item: “b.2”: Sandra Mara de Souza e Indiana, representantes do 

município de Ipaba/MG, apresentaram o Plano de Ação em Saúde 

municipal. A apresentação consta em memória de áudio/vídeo e está 

disponível para eventuais consultas. Os membros apresentaram 

considerações, indicaram a necessidade de incluir o planejamento 

orçamentário, detalhamento dos profissionais a serem contratados e 

equipamentos. 

Sugeriram ainda que o Plano seja revisado de acordo com o Instrutivo 

anexo da Nota Técnica nº 62/2022 da CT-Saúde. Registro que foi 

acordado o prazo de 30 dias para devolutiva do PAS com as 

considerações sugeridas. 

Item: “b.3”: Registro que o município de Naque/MG, não apresentou 

o Plano de Ação Municipal. A apresentação será realizada na 53ª RO da 

CT-Saúde. 

Item: “b.4”: Fernanda, representante do município de Sooretama/ES, 

apresentou o Plano de Ação em Saúde municipal. A apresentação consta 

em memória de áudio/vídeo e está disponível para eventuais consultas. 

Os membros fizeram considerações, destacando que indicaram a 

necessidade de juntar a comprovação da apresentação no Conselho 

Nacional de Saúde e o planejamento orçamentário. 

O plano foi encaminhado para elaboração de Parecer Técnico do GT-

Planejamento para.  

 

 

 

Extra pauta 

Luiz Fernando registrou que foi enviado o Ofício nº 80/2022 à Fundação 

Renova sobre as Capacitações,  reiterando o posicionamento anterior da 

CT e que será enviado com cópia à SECEX.  

Informou que no dia 28/07 acontecerá a Reunião Intercâmaras, 

organizada pelo CIF, para discussão da inclusão de Coronel Fabriciano 

como município atingido. Lembrou que a CT já se manifestou favorável, 

por meio da Nota Técnica nº 65/2022, convidou os membros e em 

especial os representantes da SRS a qual o município está vinculado 

para participação. 

Registrou que foi elaborado Ofício nº 79/2022, que apresenta 

considerações à Programação dos próximos eventos agendados  entre 

Fundação Renova e comunidades no período de 01/07 a 31/07, sendo  

este o terceiro ofício enviado. Criticou o posicionamento reiterado da 

FR ao enviar agendas com prazos muito curtos e que recentemente 
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enviaram agenda de uma reunião que já havia acontecido. Lembrou da 

divergência de entendimento entre a FR e a CT quanto o escopo do 

PG14 e o tema está judicializado. 

Informou que o IAJ enviou atualização dos Planos de Trabalho de 

continuidade dos estudos de Mariana, Barra Longa e Linhares e foi 

enviado aos membros para ciência. Canuta Sales perguntou se os PAS 

já aprovados e deliberados pelo CIF já foram judicializados. O 

coordenador informou que foram judicializados pela Fundação Renova 

e há uma Deliberação que estipulou multa pelo não cumprimento da 

Fundação Renova e este ponto será debatido na próxima reunião do CIF. 

A representante do município de Belo Oriente disse que estavam 

aguardando o número do processo para acompanharem, mas que farão 

manifestação formal. Luiz Fernando informou que já foi solicitado os 

dados do processo, mas que ainda não tiveram resposta.  

Encaminhamento 

E52.2 

Solicitar retorno do Ministério da Saúde e demais membros do GT-

Água sobre os 03 modelos de boletins do PMQACH. 

Encaminhamento 

E52.3 

A CRQ Degredo deverá enviar ofício com as considerações à 

retirada do PMQACH Auzenir Cavatti. A discussão será retomada 

no GT-Água. 

Encaminhamento 

E52.4 

O PAS de Sooretama/ES será pautado na 6ª Reunião Ordinária do 

GT-Planejamento para elaboração de Parecer Técnico. 

Encaminhamento 

E52.5 

Os PAS apresentados nessa reunião deverão ser enviados para 

análise e emissão de Parecer da Fundação Renova. 

3. Pronunciamento 

dos atingidos: 

a) Fala livre dos 

atingidos 

 

O coordenador abriu a palavra para o pronunciamento dos atingidos.  

Registro que não houve manifestação dos atingidos.  

 

Registro que a reunião se encerrou às dezesseis horas e cinquenta minutos do dia treze do mês 

de julho de dois mil e vinte e dois.  

 

No dia quatorze do mês de julho do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dez minutos, 

por videoconferência pela plataforma Teams, teve início a parte pública da 52ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Saúde – CTSAÚDE/CIF, constituído no âmbito do Termo 

de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta 

Governança (TAC-Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG. 

A reunião consta em arquivo de memória de áudio e está disponível para consulta dos 

interessados. 
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Verificado o quórum de instalação, o coordenador, sr. Luiz Fernando Prado de Miranda, 

cumprimentou a todos e, deu início aos trabalhos como detalhado a seguir:  

 

Pauta Geral - Pública 

Pauta Discussão 

 

1. Pauta Geral: 

 

a) Apresentação dos 

presentes; 

 

b)  Informe: 

Atualização de 

membros: Indicação 

do município de 

Naque/MG;  

 

c)  Informe: 

Aprovação da 49ª, 

50ª e 51ª ROs da CT-

Saúde. 

Item “a”: O coordenador solicitou ao secretariado que iniciasse a 

chamada dos participantes. Registro ausência justificada do sr. Roberto 

Laperrierè, representante da SESA/ES; Alice Matos, representante da 

SRS de Governador Valadares/MG.  

Item “b”: O secretariado informou que recebeu a atualização de 

membros e colaboradores: (1) Prefeitura de Naque/MG, sr. Victor 

Marllon Teixeira Dos Santos, membro titular; (2) Secretaria de Estado 

da Saúde do Espírito Santo/SESA, titular, sra. Cristiany Pietro Dias das 

Chagas Porto, colaboradora da CT e GTs. (3) SES/MG: Clara de 

Oliveira Lazzarotti Diniz e Nathalia Pippa Cardoso, colaboradoras da 

CT e GTs. Registro que todos os novos indicados participaram da 

reunião. 

 Item “c”: O coordenador informou que as atas da 49ª, 50ª e 51ª 

Reuniões Ordinárias da CT-Saúde foram aprovadas e foram 

encaminhadas para publicação no site IBAMA/CIF.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Luiz Fernando informou que foi elaborado o Ofício nº 80/2022 da CT-

Saúde que apresenta considerações ao Parecer Técnico anexo ao Ofício 

FR.2022.0141, quanto ao histórico de comunicações sobre o Programa 

de Capacitações para os profissionais do SUS entre a Fundação Renova, 

CT-Saúde. Destacou que a Câmara Técnica de Saúde reitera as 

manifestações apresentadas nos ofícios CT-SAÚDE/CIF nº 02/2022, 

CT-SAÚDE Nº 35/2021 e Parecer Técnico CT-SAÚDE Nº 02/2021, 

anexos. 

O coordenador registrou o envio do Ofício nº 79/2022, que apresenta 

considerações à Programação dos próximos eventos agendados entre 

Fundação Renova e comunidades no período de 01/07 a 31/07, sendo 

este o terceiro ofício enviado. Reiterou a manifestação de insatisfação 

acerca do envio das agendas “em cima da hora” o que inviabiliza que a 

CT possa se organizar para acompanhar das discussões, além da 

existência amplamente conhecida de divergências entre a CT-Saúde e a 

Fundação Renova com relação ao escopo do PG14.  

Criticou a agenda realizada no município de Naque/MG, que foi 

informada na data de 06 de julho de 2022, às 15h52min, após sua 
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Extra Pauta: 

realização em 06/07/2022, às 13h30min, impossibilitando a organização 

interna da CT para acompanhar a agenda. Lembrou que o envio da 

programação cumpre a determinação da Deliberação CIF nº 216/2018, 

mas há claro descumprimento da deliberação, a exemplo da 

comunicação com antecedência mínima de 15 dias e, nos casos 

excepcionais, deve ser feita tão logo haja a confirmação da atividade. E 

que não há possibilidade de se fazer uma reunião no território sem que 

se concilie as agendas dos participantes e isso não acontece “do dia para 

noite”. 

Reiterou a manifestação dos ofícios nº 36/2021 e 35/2022, frisou que 

em todas as reuniões seja apresentada a versão aprovada no âmbito da 

CT-Saúde do Programa de Apoio à Saúde Física e Mental da População 

Impactada (PG14), Deliberação nº 551/2021. Ainda, (1) que as 

apresentações sejam enviadas previamente à CT-Saúde, (2) que as 

reuniões só acontecem com a participação de um membro da CT-Saúde, 

(3) que o convite seja enviado formalmente à coordenação da CT-Saúde 

e (4) que a gravação e lista de presença sejam enviadas à CT. 

Paula Cambraia, disse que não foram várias vezes, mas receberam 

somente um ofício, em dezembro de 2021 e agora ocorreu o problema 

nas duas reuniões mencionadas. Destacou que foi feito alinhamento 

interno para entender o que aconteceu com o fluxo que a comunicação 

não chegou a tempo à CT e, oportunamente, responderão o ofício nº 

79/2022. Frisou que as atas dessas reuniões são enviadas à Fundação 

Renova, disse que não se trata de reuniões do Programa de saúde, são 

de outros programas. Destacou que a reunião no município de 

Naque/MG foi de diálogo e a do município de Ouro Preto/MG foi da 

Gerência de Direitos Humanos. Pediu desculpas e reiterou que há muito 

cuidado com a questão, mas na reunião de Resplendor/MG houve um 

problema e este foi reportado à CT, disse que brevemente será enviado 

ofício respondendo a todas as questões. 

O coordenador agradeceu e solicitou maior atenção. Criticou o grande 

volume de envio de alteração nas agendas que a todo momento precisam 

ser conferidas, ponderou que a forma de entrega não atende a contento. 

Frisou que não é a primeira comunicação da CT e que entende que a 

Fundação Renova não tem competência técnica para tratar sobre o tema 

do Programa de Apoio à Saúde Física e Mental da População Impactada 

(PG14), uma vez que diverge do que foi aprovado dentro do sistema 

CIF, mas considerando que continuam marcando agendas para tratar 

sobre o tema, mesmo em desacordo com o posicionamento da CT-

Saúde, foi solicitado atendimento dos critérios para discussão com as 



  CÂMARA TÉCNICA DE SAÚDE 

CT-SAÚDE/CIF 

 

ATA DA 52ª REUNIÃO ORDINÁRIA  DA CÂMARA  TÉCNICA  DE SAÚDE (CT-SAÚDE/CIF)                      8 

comunidades e agradeceu o fato da Fundação Renova estar trabalhando 

pra melhorar o atendimento da divulgação das agendas. 

Paula Cambraia informou que ofício nº 80/2022, em resposta a 

manifestação da Fundação Renova de janeiro de 2022, foi recebido no 

dia anterior e por esta razão não apresentaram resposta. O coordenador 

disse que o intuito é registrar o envio do documento e que aguarda a 

resposta formal posteriormente. 

Luiz Fernando registrou que além do Ofício nº 79/2022, foram enviados 

os Ofícios nº 35/2022 e 36/2021, com cópia para a Governança e da sra. 

Paula Vieira. Luana Sala informou que todos os ofícios foram recebidos 

e estão de posse de todos, pediu desculpas pois a interpretação era de 

que os ofícios haviam sido encaminhados para a SECEX. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Pauta dos GTs: 

a) GT-Água: 

 

 

1. Devolutiva da CT 

Saúde sobre a 

retirada do ponto 

SAI - Auzenir Sonia 

C Cavatti – Linhares, 

PMQACH 196, 

sugerida no 

Relatório de 

acompanhamento 

das coletas do 

PMQACH no 

Item “a.1”: Canuta Sales registrou que este ponto está em análise e, 

posteriormente, a resposta será enviada, por ofício. Fernanda Viegas 

disse que o ponto da SAI - Auzenir Sonia C Cavatti – Linhares, é bem 

distante e que a retirada já foi solicitada outras vezes. Registrou que no 

relatório de acompanhamento das coletas e na pauta da 50ª RO da CT-

Saúde foi sugerido pelos membros da CT a retirada desse ponto, que 

por esta razão retificaram a solicitação para retirada. Solicitou o envio 

dos Termos de Consentimento assinados das ETAS de Colatina para que 

possam disponibilizar no sharepoint. 

Canuta Sales informou que o ponto retornou para análise em 

atendimento à solicitação dos representantes do território de Degredo e 

que assim que o grupo receber a manifestação será analisada, bem como 

o posicionamento será informado por ofício. Jadilson Oliveira registrou 

que o ponto fica dentro da comunidade de Degredo, por esta razão está 

sendo tratada pelos comunitários e que a resposta será enviada para o 

GT-Água. 

Item: “a.2”: Canuta Sales informou que os Termos da SAA - ETA I – 

Colatina; SAA - ETA II – Colatina; SAA - ETA IV – Colatina; SAA - 

ETA Itapina – Colatina; SAA - ETA IFES – Colatina, foram assinados 

e enviados. Registrou que o ponto da SAC FRISA - Frigorífico Rio 

Doce – Colatina está pendente de assinatura, mas que está em 

alinhamento. 

Fernanda Viegas destacou que por se tratar de um ponto particular é 

muito importante o envio do Termo de consentimento do ponto da SAC 

FRISA, pois ele que autoriza a entrada na propriedade e a realização 

das coletas do PMQACH. Registrou que quando iniciaram a revisão do 

PMQACH, em 17 de janeiro de 2022, solicitaram nova assinatura  dos 
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Espírito Santo e 

solicitada no ofício 

FR.2022.0967, de 

29/06/2022); 

 

 

 

2. Devolutiva da CT 

Saúde sobre a 

obtenção da 

assinatura nos 

Termos de 

Consentimento dos 

pontos: SAA - ETA I 

– Colatina; SAA - 

ETA II – Colatina; 

SAA - ETA IV – 

Colatina; SAA - ETA 

Itapina – Colatina; 

SAA - ETA IFES – 

Colatina; SAC 

FRISA - Frigorífico 

Rio Doce – Colatina; 

 

 

 

 

 

 

 

3. Apresentação dos 

Modelos dos Boletins 

do Monitoramento 

da Qualidade da 

Água para Consumo 

Humano 

(PMQACH). 

 

termos de consentimento em todos os pontos de coleta, uma vez que o 

documento é essencial para entrada e coleta nos locais. Informou que 

por diversas vezes entrou em contato com SAC FRISA, mas não recebeu 

retorno. 

Item: “a.3”: A representante do GT-Água informou que a Fundação 

Renova apresentou ao grupo 03 modelos de boletins e que foram 

sugeridas alterações. Fernanda Viegas informou que o documento 

enviado após a reunião com o GT já consta com as alterações propostas 

pelo grupo. Na sequência, projetaram os modelos de boletins e a equipe 

do GT-Água fez considerações. 

Joéci Miranda perguntou qual o produto que é utilizado para redução de 

metais pesados da água que chegam nas caixas d'água ou se não são 

retirados. Disse que a insegurança da população é grande, que para 

cozinhar e consumir compram água mineral e que já colocaram um 

paninho na saída da torneira, que este fica com a coloração alterada. 

Fernanda Viegas disse que o questionamento é relacionado às 

concessionárias de abastecimento. Lembrou que o monitoramento é 

realizado na água bruta e após o tratamento e que não tem interferência 

das tubulações. Reiterou que a água bruta do rio Doce, de acordo com 

o monitoramento do PMQQS e do PMQACH, já está em condição 

semelhante ao período anterior ao rompimento. Ponderou que as 

concentrações de metais pesados são observadas nos laudos que não são 

significativos e tem muitos metais que nem têm detecção na água. 

Destacou que os produtos utilizados dependem de cada ETA e somente 

elas conseguem responder. 

Joeci Miranda questionou se há alguma ligação das concessionárias e a 

equipe do ICMBIO e PMBA, uma vez que a Fundação Renova afirma 

que a qualidade da água está em condições semelhantes, mas nos 

relatórios desses órgãos o entendimento é que não, pois, na verdade, a 

qualidade da água tem piorado. Registrou que as comunidades 

entendem que há omissão da verdade quanto a real situação da 

qualidade da água do rio, solicitou mais clareza e alinhamento quanto a 

situação do rio.  

Fernanda Viegas ponderou que todos os monitoramentos realizados pela 

Fundação Renova são feitos por laboratórios que são acreditados na ISO 

17025, que cumprem todos os procedimentos e padrões de qualidade 

para realização do monitoramento em acordo com as regras do 

INMETRO. Registrou que todas as manifestações da Fundação Renova 

têm como base esses laudos de monitoramento. Destacou que o rio Doce 

é o rio mais monitorado do país e tem diversas estações que monitoram 
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b) GT-Planejamento: 

1. Informe: 

Envio dos PAS para 

apresentação na 62ª 

RO do CIF. 

em tempo real, que são realizadas coletas mensais e análise de 

sedimentos, além de os laudos serem disponibilizados para o sistema 

CIF, CT-Saúde e CT-SHQA.  

Luiz Fernando solicitou que os atingidos possam formalizar a 

preocupação, que será analisado qual melhor encaminhamento, bem 

como podem marcar reuniões intercâmaras para alinhamento e melhor 

direcionamento. Joeci Miranda registrou que a ideia é fazer um 

seminário com as CTs para entendimento e fala coletiva. Cobrou 

definição quanto a real situação da qualidade da água do rio Doce . 

Canuta Sales disse que a insegurança é também do município e que o 

medo da população quanto ao consumo da água também é real. 

Registrou que a orientação é para que se consuma a água que é 

distribuída pela concessionária, que no município de Belo Oriente é a 

COPASA, mas infelizmente não é toda população que acredita nos 

relatórios. Registrou que há registros de pessoas que colocam o paninho 

nas torneiras e estes saem sujos, contudo foi feito levantamento e 

diálogo com o secretário para alinhar com a concessionária, que 

sinalizou que pode ser o encanamento, mas que ainda estão 

averiguando. Registrou entendimento da insegurança narrada, mas que 

os laudos estão bons. 

Joeci Miranda disse que todos os encanamentos da SAAE SESAM 

foram trocados, todos são novos e que o fato da água sair suja nas 

torneiras não tem nada a ver com os encanamentos, mas sim a 

deficiência no tratamento. Fernanda Viegas registrou que as coletas são 

feitas dentro das ETAS, que existe uma torneira específica que fica 

ligada constantemente e a coleta é feita logo após a realização do 

tratamento, antes de sair para a tubulação das casas. E, a pedido do 

SAAE SESAM, os pontos de Aracruz/ES não fazem mais parte do 

monitoramento. 

Jadilson Oliveira perguntou se há algum pedido de contraprova dos 

laudos que são apresentados. E questionou qual embasamento técnico 

para retirada dos pontos do PMQACH do SESAM. Fernanda Viegas 

disse que solicitou nova assinatura dos termos de consentimento e que 

ao entrar em contato com o responsável pelo SESAM explicou e enviou 

trechos do plano de monitoramento, porém este respondeu que já fazem 

o monitoramento e que não concordavam em realizar esse 

monitoramento. Registrou que a retirada não ocorreu deliberadamente, 

mas que enviaram a solicitação para a CT-Saúde que manifestou “de 

acordo” com a retirada. Frisou que todos os pontos que são retirados 
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são comunicados à CT-Saúde e que somente após esse alinhamento é 

que a retirada é feita. 

O coordenador informou que a temática da água é judicializada dentro 

dos eixos prioritários, mas frequentemente a CT-Saúde recebe decisão 

para se manifestar, porém não sabe responder especificamente se há 

perícia de contraprova, mas que buscará informações e trará respostas 

oportunamente. 

Ivan Brum esclareceu que o PMQACH, além de ser feito nas ETAs, é 

uma obrigação do município, pelo VIGIÁGUA. Sobre a sujidade que 

chega na torneira, registrou que toda concessionária de abastecimento 

tem que garantir a qualidade da água até a porta do consumidor, após o 

armazenamento é necessário verificar a situação. Sobre o 

monitoramento, destacou que o VIGIÁGUA pode solicitar a 

contraprova de cada ETA para atestar a capacidade de tratabilidade da 

ETA. 

Item: “b.1”: Luiz Fernando informou que na 62ª RO do CIF serão 

apresentadas Notas Técnicas recomendando a aprovação dos Planos de 

Ação em Saúde dos municípios de Aracruz/ES e Rio Doce/MG.  

Encaminhamento 

E52.6 

A SRS de Colatina deverá enviar os Termos da SAA - ETA I – 

Colatina; SAA - ETA II – Colatina; SAA - ETA IV – Colatina; SAA 

- ETA Itapina – Colatina; SAA - ETA IFES – Colatina para a 

Fundação Renova. 

Encaminhamento 

E52.7 

Os atingidos de Aracruz/ES deverão se manifestar formalmente 

quanto à insegurança quanto à qualidade da água do rio Doce 

registrada nesta reunião. 

 

 

 

3. Pronunciamento 

dos atingidos 

a) Fala livre dos 

atingidos 

Jadilson Oliveira agradeceu pela fala da coordenação quanto aos envios 

das programações da Fundação Renova nos territórios, em atendimento 

à Deliberação nº 216/2018 e manifestou que o posicionamento adotado 

pela coordenação tem atendido a contento. Luiz Fernando agradeceu e 

se colocou à disposição para diálogo e esclarecimentos. Elogiou a 

participação ativa e efetiva do representante do território de Degredo. 

Joeci Miranda questionou se há ciência da CT-Saúde, de uma decisão 

judicial, proferida em abril de 2022, que determina a realização de 

exames de pele, cabelo, sangue e urina em crianças de até 05 anos no 

município de Aracruz/ES- os mesmos exames já feitos pela USP nos 

territórios de Povoação, Regência e Campo Grande/São Mateus para 

identificação de metais e outros contaminantes. O coordenador 

informou que não tem ciência da decisão, nem do processo e que não 
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houve nenhum reporte formal, nem informal sobre o tema. Paula 

Cambraia registrou que a Fundação Renova também não tem ciência.  

Joeci Miranda questionou se há previsão para retorno das reuniões 

presenciais, Luiz Fernando informou que o posicionamento da CT-

Saúde foi de aguardar o retorno das reuniões do CIF. 

 

Ao fim dos pontos de pauta e discussões, o coordenador da CT-Saúde, sr. Luiz Fernando 

Prado de Miranda, agradeceu a presença de todos e, às dez horas e quarenta minutos, do 

dia quatorze do mês de julho de dois mil e vinte e dois, deu a reunião por encerrada. 

 

Registro que a presente ATA foi aprovada na 53ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Saúde, no dia dezesseis de agosto de dois mil e vinte e dois.  

 

 

 

 

 

Clycia de Almeida Ferreira 

Secretária executiva da Câmara Técnica de Saúde 

 

 

 

 

 

 

Luiz Fernando Prado de Miranda  

Coordenador da Câmara Técnica de Saúde 


